

跨越200余年的琵琶记忆 “无锡派”从书斋走向大众



近日,2025年“风华国乐”系列惠民展演“玉弦流声”丝竹音乐会专场在梁溪区文化馆上演。演出当天座无虚席,白发苍苍的老者跟着节奏微微点头,年轻父母带着孩子凝神倾听。“嘈嘈切切错杂弹,大珠小珠落玉盘”的韵律里,是一段跨越200多年的无锡城市音乐记忆。



一部曲谱成就一门艺术

“我们现在能系统地学习这么多经典琵琶曲目,要归功于清代的无锡音乐家华秋苹。”记者见到江苏省琵琶学会理事、无锡市音乐家协会弹拨乐分会副会长陈莉时,她正在演奏经典琵琶曲目《十面埋伏》。她介绍说,包括此曲在内的《月儿高》等经典琵琶曲目的规范乐谱,都

南北合璧的“锡式味道”

有了乐谱,就有了规矩;有了规矩,就有了流派。华秋苹和他的这本乐谱,催生出近代最早的琵琶流派——“无锡派”。陈莉打了个形象的比喻:“就像我们无锡菜,甜里头带着鲜,自成一派。‘无锡派’其实都是把北方曲子的豪放和南方曲子的柔美来了个融合。”



源自华秋苹汇编的《南北二派秘本琵琶谱》,也就是《华氏谱》。

华秋苹是位出生于无锡荡口的医者,在琵琶传承还依赖口传心授的年代,他凭借对音乐的热爱,在行医游历期间广泛采集南北曲调,于嘉庆二十三年(1818年)编撰刊行了《南北二派秘本琵琶

谱》。“这不仅是我国第一部正式刊行的琵琶曲谱集,更是一部‘承上启下’的规范教科书。”陈莉称,华秋苹参考古琴减字谱法,创造性地系统规范并制定了琵琶的指法符号,对定弦、把位等也加以统一,让琵琶教学实现了“有谱可循、有法可依”。

则婉约秀丽,注重韵味与细腻的情感表达,比如《春江花月夜》《月儿高》等意境幽远。

《华氏谱》共三卷,集纳北派王君锡、南派陈牧夫等所传乐曲68首。“华秋苹打破地域壁垒,汇集风格迥异但各具魅力的艺术精华,并融入了自己的理解。”陈莉说,这种融合,使得“无锡派”自诞生之初就带有兼收并蓄、刚柔相济的基因,形成了一种“又飒又甜”的艺术表现力。

这种融合创新的精神为“无锡派”注入了强大的生命力。自华秋苹之后,晚清天韵社的吴畹卿、近代中国民族音乐学的奠基人杨荫浏及其重要搭档曹安和、深受琵琶演奏影响的刘天华与民间音乐大师阿炳,共同构成了一条清晰而辉煌的“无锡派”传承脉络。他们或精研技艺、传承谱系,或采录民间音乐、进行学术研究,不断丰富和发展着这一流派的精髓。

从雅集清音到惠民舞台

“无锡派”逐渐在琵琶界崭露头角后,琵琶艺术在无锡逐渐从文人书斋走向更广阔的天地。当年,华秋苹与友人在“二柳村庄”诗文音乐社切磋琢磨。今日,无锡则通过各类公共文化空间为市民提供欣赏琵琶曲、学习弹琵琶的多元途径。

如今,荡口古镇以华秋苹别号命名的“借云馆”艺术家会客厅,完美复刻着清代雅集的文艺范儿。这里不仅是展示华秋苹生平的微型空间,更是一个活态的民族乐器传承场所。市民游客可以在此欣赏古乐器展览、聆听小型丝竹音乐会、体验汉服与茶道,或在后院沿河茶座小聚,感受华秋苹“同款”的文人雅集趣味。

近年来,无锡市民族管弦乐学会主办的“风华国乐”惠民演出也成为深受市民喜爱的固定节目。“琵琶在无锡早已不仅是阳春白雪。我们每年举办三到五场惠民演出,几乎场场爆满。”陈莉说,这种面对面的演出能够让市民近距离感受国乐的魅力,很多观众,尤其是孩子,正是在现场被琵琶“圈粉”,继而走进课堂深入学习的。

传承琵琶的阵地不光是专业剧场,无锡通过多种形式让琵琶艺术“活”在当下:社区文化中心的公益课堂、中小学校的民乐社团、商业空间的快闪演出……琵琶的身影与声音,已无缝嵌入公共文化生活之中,成为全民共享的艺术形式。

(晚报记者 李昕昕/文 张轶伦/摄)

无锡演员袁家欢携电影《野果之歌》回家宣传 他把乡愁演给家乡人看

本报讯 斩获第七届平遥国际电影节“费穆荣誉·特别表扬”奖的电影《野果之歌》,7日在无锡大世界影城(大悦城店)举办专场路演。该片由青年导演李彬斌执导,袁家欢、陈宣宇领衔主演,12月2日登陆全国艺术电影放映联盟专线。主演袁家欢是土生土长的无锡人,此次带着作品回到家乡,他难掩激动,在映后交流中分享了角色塑造的幕后故事。

袁家欢介绍说,影片聚焦漂泊青年陈羽回到故乡巴山的故事,通过一场寻找与回归,探讨当代人对故土的情感联结。他为塑造陈羽这一角色,

早在开机前就独自前往巴山进行“沉浸式体验”:“我背着包在山里走了3天,看着那些老房子、石板路,突然就懂了陈羽回到家乡时的手足无措——就像偶尔回到无锡老城区那样,看着熟悉的街巷有了新变化,既亲近又陌生的感觉一下就让我和角色共情了。”

谈及角色的核心内涵,袁家欢表示距离感是关键,陈羽既是故乡的归人,更是多年漂泊后的客人。他回忆说:“拍摄与‘舅婆’重逢的戏份时,导演没让我说太多的台词,只让我盯着老人的手。那双手布满老茧,指甲缝里还嵌着泥土,瞬间就让我想起了无

锡家里的外婆,那种无需言说的亲近与愧疚,比任何剧本设计都更有力量。”他认为,陈羽的迷茫是当代漂泊青年的共性,不管是从无锡到外地打拼,还是像陈羽一样从城市回农村,大家都在寻找自己的位置,这一点能让很多人找到共鸣。

袁家欢还分享了拍摄影片时的“苦与甜”。巴山的连绵雨季给拍摄工作带来不少挑战,他们经常抱着设备在雨里等雨停。山路泥泞,每走一步都要陷进泥里。他特别提到一场意外的夜戏:“当时,雨下得特别大,灯光设备突然短路,导演却让我们继续演。我们站在屋檐下,听着雨声和

远处的狗叫,那种在困境中相互慰藉的感觉,完全是角色的本能反应,特别真实。”

《野果之歌》自亮相以来,已获得多个奖项。对于影片的成绩,袁家欢表示既意外又荣幸:“我们拍的时候从没想过要获奖,只是想把那些沉默的、被忽略的乡土情感讲出来。”无锡观众的反馈,更让他感动:“有人看完说想起了无锡周边的山,想起了家里的长辈,这对我来说就是最好的褒奖。无论走多远,故乡的风、故乡的味道,永远是最温暖的牵挂。”

(璎珞)